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AULA O1 — MATEMATICA FINANCEIRA




PERGUNTA INICIAL

Se eu te pedir $1.000,00 emprestado, para te pagar o mesmo

$1.000,00 ao final da disciplina, o que vocé acharia ?

E se fosse ao final da sua graduacao?




VALOR DO DINHEIRO NO TEMPO

Ponderar:
— Sera que eu vou te pagar ? (risco de crédito)

— O poder de compra de $1.000,00 até o final do curso sera o mesmo ? (Inflacao)

— O que vocé deixou de fazer nesse periodo? Viagens, compras, etc. (custo de
oportunidade)

— Se vocé permanecesse com $1.000,00 poderia aplica-los e ganhar rendimentos !
(remuneracao)




OU SEJA...

Dinheiro tem um custo associado ao tempo !

Logo, Nunca some valores em datas diferentes!




CREDITO OU DEBITO?

Na compra de varejo, qguando o caixa

te pergunta a forma do uso do cartao...




FATORES DE PRODUGCAO E SUAS REMUNERAGOES

Capacidade empresarial = Lucro

Capital = Juro




VALOR DO DINHEIRO NO TEMPO

TOL-O SITE EM ATE 12X SEM JUROS' + P ETE GRATIS BRASIL"

*Confira as w.. - A= marnslamenta na nadina de nead - **Exceto para os departamentos Méveis e Eletrodomésticos e regiao Norte.

Faga seu login ou cadastre-se Meus Pedidos Centralde Atendimento Chat Televendas: (11) 4003-2773
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DIAGRAMA DE FLUXO DE CAIXA

ﬁ Seta para cima : entrada de caixa

Escala horizontal : tempo ou periodo de capitalizacao

Seta para baixo : saida de caixa




DIAGRAMA DE FLUXO DE CAIXA

4 Valor Presente

Periodo de capitalizacao

r A\

0

Valor Presente
Valor Futuro +

Juros




VEREMOS 2 CALCULOS DE JUROS

Juros Simples

Juros Compostos




AULA O1 — MATEMATICA FINANCEIRA

1.2 Juro Simples




JUROS SIMPLES

E aquela na qual a taxa de juros incide somente sobre o capital inicial. Neste regime de
capitalizacao, os juros variam linearmente em funcao do tempo.

E utilizado nos mercados internacionais. No Brasil, por convencéo, apenas operacoes
dolarizadas utilizam este regime

Formulacao:
- FV,=PV+PV.i
FV,=FV,+PV.i ou PV+PV.i+PV.i
FV;=FV,+PV.I ou PV+PV.i+PV.i+PV.I

>>> Formulageral: FV =PV (1+ixn)<<<




JUROS SIMPLES

Exemplo

Um investidor aplica $ 100 mil por trés anos a taxa de juros de 5% a.a. Qual 0s juros
totais obtidos e qual o montante ao final de cada ano?

Juros para os 3 anos: ANo a ano:

J=PV.i.n FV; = 100.000 (1+0,05 x 1)

J =100.000 x 5/100 x 3 FV, = $ 105.000

J = US$ 15.000 FV, = 100.000 (140,05 x 2)
FV, = $ 110.000

Férmula Geral: E& _ iol()l.20(§)081+0,05 X 3)

FV = PV (1+ i.n) 3 '

FV = 100.000 (1+3 x 5%)

FV = 115.000

M



EXERCICIO

Uma instituicao financeira empresta R$ 12.000, cobrando ap6s um ano R$ 14.400. Qual
fol a taxa de juros simples cobrada?

Valor Presente (PV) = R$ 12.000
Valor Futuro (FV) = R$ 14.400

FV=PV*(1+i.n)
14.400 = 12.000*(1+i.1)
(1+i)=14.400/12.000
i = 14.400/12.000 — 1 = 20% a.a.

Fonte: Miller;Antonik (2012)

#



EXERCICIO

Ao aplicarmos R$ 48.400, recebemos de juro o valor de R$ 1.452. Qual sera a taxa de
juros ganha na aplicacao?
Valor Presente (PV) = R$ 48.400
Juro (J) = R$ 1.452

FV=PV*(1+i.n)

(PV+J) = PV*(1+i.1)
48.400+1.452 = 48.400 (1+i.1)
48.400+1.452 = 48.400 +48.400*i
Taxa de Juros (1) = J/PV = 1.452/48.400
| =1.452/48.400 = 3%

Fonte: Miller;Antonik (2012)

M



PONTO DE ATENGCAO!

Taxa (i)
e

NUumero de Periodos (n)

devem estar sempre na

mesma base !!




TAXAS EQUIVALENTES

Conceito de Taxa Equivalente: duas taxas (i, e I,) sao ditas equivalentes quando ambas
iIncidindo sobre o mesmo valor presente (PV) pelo mesmo periodo (n) resultam num
mesmo valor futuro (FV)

FV=PV(1+i,xn,)eFV=PV(1+i,xn,)




TAXAS EQUIVALENTES

Quais a taxa mensal equivalente a 9% a.a, juro simples?

Mensal <-> Anual
FV caicuio mensat = FV
PV.(1+i,.n.) = PV.(1+i,.n,)
PV.(1+4i,.12) = PM.(1+i,.1)
.12 =10,.1
Io=(iy.1)/12
I =9%/12
I, =0,75% a.m.

calculo anual

4 =i .12 = i .360

m*




EXERCICIO

Num banco faco um empréstimo por 2 meses para pagar R$ 500.000, sendo que o banco
ja desconta na frente R$ 30.000 e deposita a diferenca na conta corrente. Qual a taxa de
juros simples mensal e anual do emprestimo?

FV = PV.(1+i_.n)
500.000 = 470.000.(1+i.,.2)
500.000/470.000 = 1+1i_ .2

I =3,19% a.m.

12,0 =i,.1
I, =3,19% * 12
I, = 38,28% a.a.

#



AULA O1 — MATEMATICA FINANCEIRA

1.3 Juro Composto




JURO COMPOSTO

E aguela em que a taxa de juros incide sobre o capital inicial acrescido de juros
acumulados até o periodo anterior. Neste regime de capitalizacao a taxa varia
exponencialmente em funcao do tempo. Mais comum, sobretudo no sistema financeiro

brasileiro.

FV, =PV + PV xi
FV,=FV,+FV, xi=FV; x(1+1i)
FV,=(PV+PVxXxi)x(1+i)
FV,=PVx(1+i)x(1+1i)

Formula Geral: FV =PV x (1 +1i)"




JURO COMPOSTO

R$ 1.500 sao aplicados num CDB de um banco em regime de juros compostos, por cinco
meses, com taxa de 1,0% a.m. Calcular o montante (FV) e os juros.

, Fy FV=PV(1 +i)
1 periodo FV = 1.500 (1 + 1,0%)5
5 meses FV = R$1.576,5

PV



http://epx.com.br/ctb/hp12c.php

EXERCICIO

Vocé me empresta R$5.000 por 6 meses a taxa de 2% a.m. Meio ano depois, eu continuo
“duro” , e vocé aceita receber apenas a metade do montante devido. Quanto eu te pago?

FV = PV.(1+i )™,

FV = 50% * PV.(1+i )"n_
FV = 50% * 5.000 * (1+2%)"®
FV = 50% * 5.000 * 1,126162

FV = $ 2.815,41




EXERCICIO

Qual sera a taxa de juros anuais de uma aplicacéo de R$ 1,0 milhdo que devera render
um valor futuro de R$ 1,6 milh&o no prazo de 5 anos?

FV = PV.(1+i,)"n,
1.600.000 = 1.000.000.(1+i)"®
1,6 = (1+,)'s
(1,6) W5 = (1+i)

I, =9,86% a.a.




EXERCICIO

Daqui ha 18 meses deve-se efetuar um pagamento de R$ 500.000 referente a um
emprestimo, sendo a taxa de juros de 5% a.m, qual o valor do empréstimo?

FV = PV.(1+i )Am
500.000 = PV.(1+5%)"18
PV = 500.000 / ( (1+5%)"18)
PV = 500.000 / 2,406619
PV = $ 207.760




PONTO DE ATENGCAO!

Taxa (i)
e

NUumero de Periodos (n)

devem estar sempre na

mesma base !!




TAXAS EQUIVALENTES

Quais a taxa mensal proporcionais a 9% a.a, jJuro composto?

Mensal <-> Anual
FV caicuio mensat = FV
PV.(1+i JNM = PV.(1+i)Na
PVL(1+4i )12 = PV (1+i)?!
(L+i)* = (1+10)*
(L#i,) = (1+1)012
i = (1+i)112 -1
I = (1+9%)112) — 1
I, =0,72% a.m.

calculo anual

(Lt igg) = (L igs)? = (L igg)® = (1 1) = (L i) = (1 g} 2 = (1 i)

M



EXERCICIO TAXA EQUIVALENTE

Dado i=20% a.a., determinar as taxas mensal e bimestral

Mensal <-> Anual Bimestral <-> Anual
FV caicuio mensal = FVcaiculo anval FV caicuo bimestral = FVcalculo anual
PV.(1+i,)N™ = PV.(1+i,)Na PV.(1+i,)Ne = PV.(1+i )Na
PV (14 )12 = PV.(1+iy)?! PV.(1+i,)® = PV.(1+iy)*
(L+i)* = (1+10y)* (L+i,)° = (1+1iy)*
(L#i,) = (1+ 1)@ (L+ip) = (L+ i) 9
o= (1+iy)d12) -1 i, = (1+i,)10 —1
i = (1+20%)112) — 1 i, = (1+20%)10) — 1
I, =1,53% a.m. I, = 3,085% a.b.

M



EXERCICIOS DE FIXAGAO

FV=PVXx(1+i)"
PV = 10.000

| = 20% aa

n =3 meses

FV =7 =>» 10.466,35

PV =6.000
| = 2% am
n =2 anos

FV =7 = 9.650,62

M



TAXA ACUMULADA

Quadro de Rentabilidades

. - Acumulado
Mes Rentab, CDI Periodo Rentah. CDl
Fevi1s 074 082 Mo més anterior 0,96 1,05
Mar/15 093 1,03 |Moano N
Abri15 0. 25 0 95 Litimos 12 meses 12,08 13,37
KMai'15 0. 20 0 98 Litimos 24 meses 2296 25,74
Juni1s 0 96 1 06 Litimos 36 meses 31,78 36,20
Julits 1.07 115 Patrimonio Liquido
13 1,02 1,11
e o1 111 RS 77.061.263,42
QutM3 1,01 1,11
Mowi13 0,96 1,06
DeziMa 1,06 1,16

Jan/16 0,96 1,05




TAXA ACUMULADA

Vocé aplicou num fundo de renda variavel R$ 50.000,00 e obteve as rentabilidades
abaixo:

Més 1: 1,25%
Més 2: 0,80%
Més 3: 0,90%
Més 4: 1,70%

Determinar a rentabilidade acumulada e o valor de resgate no final do periodo.




TAXA ACUMULADA

Vocé aplicou num fundo de renda variavel R$ 50.000,00 e obteve as rentabilidades:
mésl: 1,25%; més2: 0,80%; més 3: 0,90%; més 4: 1,70%

FV, =PV +PVxi,

FV,=FV, +FV; xi,=FV,; x (1 +1,)
FV,=(PV+PVxi)x(1+1,)
FV,=PVx(1+i)x(@Q+1y,)
FV,=PVXx(L1+i)x(1+i,)x(1+1iy)
FV,=PVX(L+i)xQ+iy) x(1+1iy)x(1+1i,)

FV, =50.000 x (1+1,25%) x (1+0,8%) x (1+0,9%) x (1+1,7%)
FV, = R$ 52.364,59

#



EXERCICIO

Num banco faco um empréstimo por 2 meses para pagar R$ 500.000, sendo que o banco
ja desconta na frente R$ 30.000 e deposita a diferenca na conta corrente. Qual a taxa de
juros composta mensal e anual do emprestimo?

FV = PV.(1+i)"n,
500.000 = 470.000.(1+i,)"2
(500.000/470.000)M/2) = 1+
I = 3,14% a.m.

(L ig™2 = (L i)™
(1+ 3,14%)"M2 -1 =i,
I, =44,95% a.a.

M



AULA O1 — MATEMATICA FINANCEIRA

1.4 Comparacao Juros Simples e Composto




COMPARANDO SIMPLES E COMPOSTO

Um gerente de banco te da a opcao de aplicar R$100.000,00 a 9,0% a.a. linear ou 9,0%
a.a. composto, qual das duas aplicacOes te dara o maior retorno?

==|_inear e==Composto




COMPARANDO SIMPLES E COMPOSTO

Um gerente de banco te da a opcao de aplicar R$100.000,00 a 9,0% a.a. linear ou 9,0%
a.a. composto, qual das duas aplicacoes te dara o maior retorno?

Juro Simples Juro Composto

Meses Calculo do Juro Juro Montante Calculo do Juro Juro Montante
6 100.000*(9%*6/12) 4.500 104.500 | 100.000*((1+9%)"(6/12)-1)  4.403 104.403
9 | 100.000%(9%*9/12) 6.750 106.750 | 100.000*((1+9%)7(9/12)-1) 6.677  106.677

12 |100.000%(9%*12/12) 9.000 109.000 |100.000%*((1+9%)"(12/12)-1) 9.000  109.000
15 |100.000%(9%*15/12) 11.250 111.250 |100.000%((1+9%)*(15/12)-1) 11.374 111.374
18 |100.000%(9%*18/12) 13.500 113.500 |100.000%((1+9%)*(18/12)-1) 13.799  113.799
21 |100.000%(9%*21/12) 15.750 115.750 |100.000*((1+9%)"(21/12)-1) 16.278  116.278

24 |100.000*(9%*24/12) 18.000 118.000 |100.000*((1+9%)"(24/12)-1) 16.278 118.810

M



TAXAS EQUIVALENTES

Vocé prefere emprestar R$50.000 por 48 meses a taxa de 12% a.a. juro simples ou 11%
a.a. juro composto?

50.000 x (1 + 12%* 48/12) = 74.000,00

50.000 x (1 + 11%)"(48/12) = 75.903,52




TAXAS EQUIVALENTES

Qual equivaléncia de taxa de juro simples para 11% a.a. juro
composto, no exemplo de 48 meses?

Simples «<-> Composto
célculo simples = FV
PV.(1+ig X n) = PV.(1+i)"
PV, (1+ig x 48/12) = PM.(1+i,)%8/12

(1+igx 4) = (1+i,)*

s x4 =[(1+i)*—1]

s = [(A+i)*-1]/4

s = [(1+11%)* - 1]/ 4
i.=[1,518 — 1]/ 4
I, =12,9518%

M

FV

calculo composto



11/02/2016 &s 16h43

Taxas de juros sobem pelo 16° més
seguido, diz Anefac

L £JEin § -

SAO PAULO - As taxas de juros das operagdes de crédito voltaram a subir em
janeiro de 2016, na 162 elevacao mensal consecutiva, de acordo com a Associagido
Nacional dos Executivos de Financas, Administracao e Contabilidade (Anefac).

Segundo a Anefac, as seis linhas de crédito pesquisadas tiveram aumento de juros no
més (juros do comeércio, cartao de crédito rotativo, cheque especial, crédito direto
para financiamento de veiculos, empréstimo pessoal de bancos e empréstimo pessoal
de financeiras). Com isso, a taxa média de juros geral para pessoa fisica subiu 0,11
ponto percentual de dezembro para janeiro deste ano e atingiu 7,67% ao més
(142,74% ao ano). Esse é a maior taxa desde fevereiro de 2005.

No caso das empresas, também houve elevacao nas trés linhas de crédito
pesquisadas (capital de giro, desconto de duplicatas e conta garantida). A taxa de
juros média geral para pessoa juridica apresentoun elevacao de 0,06 ponto percentnal
ao passar de 4,27% ao més (65,16% ao ano) em dezembro de 2015 para 4,33% ao
més (66,31% ao ano) em janeiro de 2016. Esse é o maior patamar desde fevereiro de
2009.

De acordo com o diretor de estudos e pesquisas econdémicas da Anefac, Miguel Jose
Ribeiro de Oliveira, um dos motivos que explicam as elevagoes dos juros é o cenario
econdmico, que aumenta o risco de os indices de inadimpléncia também subirem.
“Este momento se baseia no fato de os indices de inflagao estarem mais elevados,
com aumento de impostos e juros maiores, que reduzem a renda das familias.

Agregado ao baixo erescimento econdmico, devera promover alta dos indices de




Sao Paulo - O Tribunal de Justica do Rio de Janeiro anulou ontem uma decisdao que

condenava o Bradesco (http://exame.abril.com.br/topicos/bradesco) a pagar indenizacdo de

1,4 trilhao de reais a um correntista que teve 4.505,30 reais desviados da sua conta em
1994. Procurado por EXAME.com, o banco afirmou que ndo comenta assuntos que estao
correndo na Justica.

Na época, Walter Vital Bandeira de Mello entrou com uma acdo pedindo reparacao de
danos. A retirada do dinheiro teria acontecido depois de o aposentado ter sido abordado por
um rapaz oferecendo ajuda, dentro da sua agéncia bancaria. A Justica determinou a
devolucdo da quantia com correcdo monetaria e juros no mesmo percentual que seria
cobrado caso o cliente ficasse com a conta no vermelho e caisse no cheque especial. O
Bradesco recorreu, mas a decisao foi mantida.

04/09/2012 11:22

A légica de fazer o banco arcar com sua propria politica fez o montante devido crescer
astronomicamente: com o processo se arrastando na Justica, a conta chegou a 700.000
reais apenas quatro anos depois do ocorrido, pulando para 9 milhdes em 2000 e incriveis
1,4 trilhdo de reais em 2012.

O Orgao Especial do Tribunal de Justica do Rio de Janeiro decidiu anular o pagamento por
considerar que a chamada capitalizacao anual dos juros - ou a cobranca dos famosos "juros
sobre juros" — teria acarretado uma pena extorsiva. Agora, serao acrescidos juros simples
sobre o valor extraviado do aposentado, que ja faleceu. O beneficiario sera seu filho,
Guilherme de Gusmao Bandeira de Mello. A soma final ainda n&o foi definida.

Bradesco escapa de indenizacao de

R$ 1 trilhdo

EXAME cowm

No julgamento de ontem, o desembargador Claudio de Mello Tavares reconheceu que os
bancos adotam o calculo de juros compostos, mas afirmou que a pratica seria lamentavel,
pois penalizaria os consumidores que nao batem a porta do Judiciario para questionar a
cobranca abusiva. "E surrealista que uma conta de 4.505 reais hoje bata a porta de 1
trilh@o. Seria aplicar a lei de Talido. Nos vamos ratificar esta ilegalidade? Claro que nao",

afirmou. m



Obrigado



	Slide 1
	Slide 2
	Slide 3: Aula 01 – Matemática Financeira
	Slide 4: Aula 01 – Matemática Financeira
	Slide 5: Pergunta Inicial
	Slide 6: Valor do dinheiro no tempo
	Slide 7: Ou seja...
	Slide 8: Crédito ou débito?
	Slide 9: Fatores de produção e suas remunerações
	Slide 10: Valor do dinheiro no tempo
	Slide 11: Diagrama de Fluxo de Caixa
	Slide 12: Diagrama de Fluxo de Caixa
	Slide 13: Veremos 2 cálculos de Juros
	Slide 14: Aula 01 – Matemática Financeira
	Slide 15: Juros Simples
	Slide 16: Juros Simples
	Slide 17: Exercício
	Slide 18: Exercício
	Slide 19: Ponto de Atenção!
	Slide 20: Taxas Equivalentes
	Slide 21: Taxas equivalentes
	Slide 22: Exercício
	Slide 23: Aula 01 – Matemática Financeira
	Slide 24: Juro Composto
	Slide 25: Juro Composto
	Slide 26: Exercício
	Slide 27: Exercício
	Slide 28: Exercício
	Slide 29: Ponto de Atenção!
	Slide 30: Taxas equivalentes
	Slide 31: Exercício Taxa equivalente
	Slide 32: Exercícios de fixação
	Slide 33: Taxa acumulada
	Slide 34: Taxa acumulada
	Slide 35: Taxa acumulada
	Slide 36: Exercício
	Slide 37: Aula 01 – Matemática Financeira
	Slide 38: Comparando Simples e Composto
	Slide 39: Comparando Simples e Composto
	Slide 40: Taxas Equivalentes
	Slide 41: Taxas Equivalentes
	Slide 42
	Slide 43
	Slide 44

